### 一人失能、全家失衡?

# 记者调查失能老年人照护困境

#### 价格高住不起 价格低服务差

针对机构对失能老年人的接收 能力和护理服务费用情况,记者近 日对北京市 16 家养老机构进行了 探访和电话咨询。其中7家在其宣 传公告中明确表示接收失能老年 人,另外9家未标明。根据老人的失 能程度,每月护理费为3000元至 1.3 万元不等。

"失能老年人能跟正常人一样 吗?他们的吞咽功能都下降了。而 且屋内充斥着老年人排泄物的味 道,我无法忍受母亲在这样的地方 生活。"居住在河北燕郊的刘敏最 近苦于给失能的母亲寻找一家合 适的养老机构,"三四千元的不敢 去,上万元的又供不起。像我们这 样家庭月收入在两万元左右的双 职工,很容易陷入低不成高不就的 尴尬境地"

在记者咨询的山西运城多家养 老机构中,有一家明确表示没有能 力接收重度失能的老人, 其余表示 可以根据具体失能情况进行房间、 护工安排。有个别养老机构可以提 供单人间住宿、护工一对一护理服 务,但价格相对较高。按照 2023 年 山西省城镇居民人均工资性收入 23505 元,平均月收入不足 2000 元, 一些养老机构收费是这一数值的两 三倍还多。





根据中国社会科学院的 数据,在专业机构接受照护的 失能老年人生存时间平均为 44 个月, 而在家接受照护的 老年人平均生存时间仅为 27 个月。"老老人"照料,是当下 许多人对养老焦虑之所在。

#### 北京:新政覆盖 85.5 万老年人

10月9日,北京市民政局等十 部门联合发布《关于加强"老老人" 服务保障的若干措施》, 在六个方面 推出20条措施,统筹养老事业和养 老产业协同发展,进一步健全基本养 老服务体系,提升"老老人"服务保障 水平。

高龄老年人和失能失智老年人 是养老服务的重中之重。来自北京 市民政局的数据显示, 目前北京市 共有"老老人"69.8万人,其中,高龄 失能老人 16.36 万人;高龄自理老年 人53.44万人。同时,还有80岁以下 失能失智老年人15.7万人。为此,政 策覆盖范围老年人共约85.5万人。

北京市民政局新闻发言人郭汉 桥表示,"老老人"基本生活需求能 否得到满足,直接影响他们的晚年 生活质量。对照护者来说,"老老人" 家属无论在生理、心理、工作、生活、 时间、精力等各方面,压力都显著增 加,"一人失能、全家失衡"正是这种 状况的真实写照。正因此,"老老人" 照料是养老服务之刚需, 也是当下 许多人对养老焦虑之所在。

#### 相关法律法规有待完善

第五次中国城乡老年人生活状 况抽样调查显示, 目前我国失能老 年人约3500万人,老年人患病率是 总人口平均水平的4倍,带病生存 时间达8年多。

受访专家认为,解决失能老年 人群体面临的养老难题,需要加强 顶层设计, 其中包括制定和修改相 关政策和法规,建立和完善养老服

> □ 赵丽 孙天骄 马子煜 陈磊 韩丹东 张婉莹 方彬楠 综编自《法治日报》《北京商报》 10月9日、11日、12日

#### ■ 法务链接

#### 护工诈骗多名失能老人获刑

为保障失能人员基本护理需 求, 国家探索试点了长期护理保险 制度。在开展陪护的过程中,却有护 理人员相继从3名失能老人处骗取 2万余元。警方发现,护工刘某以"给 女儿看病""朋友开刀住院费用不 够"为由,从几位雇主老人处骗取钱 款。近日,经上海市闵行区人民检察 院提起公诉, 刘某以诈骗罪被判处 有期徒刑两年十个月,并处罚金。

□ 李菁 杨莹莹 澎湃新闻 10 月 14 日

| 理财天地

### 股债"跷跷板"效应凸显

理财产品要赎回吗?

#### 低风险银行理财现浮亏

10月9日,北京市民钟女士 打开自己的银行 APP, 发现此前 购买的低风险银行理财产品已经 连续亏损4天。因为担心理财产 品会继续亏损, 当天她选择了全

据了解, 近期一系列提振经 济的政策"组合拳"相继落地后,A 股市场表现持续强势, 而债券市 场却接连大幅调整。Wind 数据显 示,近一周有1300只以上固定收 益类银行理财产品的收益出现回 撤,部分回撤幅度超1%,涉及招 银理财、兴银理财等头部理财子

股市大涨, 为何受伤的却是 银行理财?记者注意到,此次浮亏 的理财产品大多是低风险的固定 收益类产品,这些产品配置的主 要底层资产是债券。

资产管理与财富管理市场研

发机构普益标准研究员李霞认 为,受股债"跷跷板"效应的影响 (编者注:指两种产品或市场之间 的相互影响和平衡关系),近期资 金从债市流向股市,债市有所调 整,而以固收类资产为主要配置 方向的理财产品也受到影响,产 品收益有所下降,银行理财可能

#### 银行理财或迎赎回潮

在短期内面临一定压力。

受债市回调影响,不少人表 示,将及时止损,赎回短期及开放 型产品。

记者注意到, 部分银行暂停 了现金管理类理财产品的快速赎 回和消费支付服务。10月8日,不 止一位投资者在社交平台上发布 的截图显示,在赎回某理财产品 时,显示因该产品发生巨额赎回 而暂时不可赎回。

市场是否会出现赎回潮?据

中信建投证券固收团队测算,9月 27日至9月30日,样本理财产品 回撤幅度超过0.1%, 其间债市收 益率上行幅度超过 20 个基点,达 到历史上小范围赎回的临界点。 正因如此,监管部门也要求相关 公司报送产品净值及赎回情况。

不过,近日 A 股波动性加大, 也令低波动性理财产品继续得到 老百姓青睐。某城商行理财公司 人士告诉记者, 该机构近期采取 预防性措施,加大流动性储备,投 资组合中也加大了对现金、存款 等的配置比例。10月10日,理财 产品的赎回情况已趋于稳定,预 计短期内赎回压力将保持在可控

#### 分散投资做好资产配置

短期的巨额赎回,资金流向 了何处? 从银行披露的银证转账 数据可知,从存款、理财产品等流 出的资金主要流向了股市。

"近期股市大涨,提振了市场 的投资信心。但股市风险较高,一 旦出现波动资金可能面临亏损。" 金融监管研究院院长孙海波建议, 对于低风险偏好的人群来说,要做 好充分的风险评估,结合自身风险 承受能力选择投资品种,做好资产 配置,比如,可以将赎回的理财资 金购买部分大额存款,或者配置-些权益类基金产品。

前述某城商行理财公司人士 建议,投资者应将资金分散投资, 投入理财产品、基金、存款等不同 类型的产品中,降低单一资产对投 资组合的影响。从银行理财配置角 度来讲,在短期债市扰动下,投资 者可以在不同期限的理财产品中 进行切换,短期限理财产品的波动 可能相对较小,安全边际较高。

> □聂国春 中国消费网 10 月 12 日

#### ☑ 法苑

#### 利用行政、刑事手段干预经济纠纷?

## 破解"逐利型执法"乱象之源

2014年,某电气公司应邀开办 企业,并购买土地用于建设厂房。因 当时土地仍被政府融资抵押, 电气 公司无法办理建设工程规划许可 证。但在建设厂房时,相关部门认可 了电气公司上报的建设施工规划图 并现场放样测量。2016年,电气公司 完成厂房建设并开工生产。2022年, 某行政执法局以该电气公司未取得 建设工程规划许可证先行建设厂房 为由,对其作出罚款 20 余万元的行 政处罚决定。在行政执法局查处期 间, 电气公司办理了案涉厂房的建 设工程规划许可证。2023年8月,行 政执法局就该行政处罚决定向江苏 省扬中法院申请强制执行。

扬中法院审查认为, 电气公司 系通过政府招商引资开办, 因客观 原因无法办理建设工程规划许可 证,且在取得相关部门同意后才开 工建设。同时,电气公司在行政执法 局立案查处期间已经取得案涉厂房 的建设工程规划许可证,可以证明其 前期建设行为没有对规划造成危害 后果。在此情况下,行政执法局仍对 电气公司处以罚款 20 余万元, 明显 过重,不符合过罚相当原则。扬中法 院遂裁定,不准予执行案涉行政处罚

一段时间以来,长期挂案、恣意 抢案、超期扣押等涉"逐利型执法"议 题,屡屡引发热议。利用行政、刑事手 段干预经济纠纷,是"逐利型执法"的 乱象之源。在"逐利型执法"中,其核 心问题在于逐利,逐利的冲动让理应 代表公平正义的执法行为沦落为逐 利的工具。

有学者指出,实践中,"逐利型执 法"是指执法人员在执法中牟取个人 利益,体现为执法人员或官员的个体 性腐败。然而,危害更大的是隐蔽性 强且较为复杂的逐利执法,即少数部 门或者地方,把部门利益或地方利益 作为追逐目标,将执法变成伸向民营

企业的"钱耙子",对政商关系和营商 环境造成破坏性打击。

破解"逐利型执法",七寸在哪? 谜底就在谜面上——从执法背后 的利益剥离人手。如何让地方创收 与罚没收入剥离? 如何让执法部门 的工作经费与罚没收入剥离? 如何 让执法机关的考核与罚没收入剥 离? 如果这些问题无法得到有效解 决,"逐利型执法"难免变相受到 "激励",难以根治。

公开是最好的除菌剂。执法不能 成为个别人或个别部门的生财之道。 只有保障公众的知情权,才能落实公 众的监督权, 也更能体现政府的公 正、廉洁和高效,更好保护民营企业 家的合法权益。

监督是最好的抑菌剂。针对"逐 利型执法"多发的案件领域,以及涉 及立案门槛、案件管辖、扣押财物范 围等程序性问题,执法机关内部应当 形成更持续、深入、有效的审查和监

督机制。

种好"梧桐树",引来"金凤凰"。 没有"逐利型执法"的法治化营商 环境,才是企业赖以更好发展的 "梧桐树"。

#### ■ 法务链接

10月10日,司法部、国家发展改 革委在门户网站公布《中华人民共 和国民营经济促进法(草案征求意 见稿)》,向社会公开征求意见。在 权益保护方面,草案第七章规定, 实施限制人身自由和查封、扣押、 冻结等强制措施应当依照法定权 限、条件和程序进行。禁止利用行 政、刑事手段违法干预经济纠纷。规 范异地执法行为。

> □ 冀成海 张岗 兰天鸣 周琳 综编自央视新闻客户端、澎湃新闻、 《新华每日电讯》10月10日

#### ☑ 经世评谭

### 来听听 00 后大学生的"消费经"

数据显示,2023年我国各种形式的高等教育在学总 规模超 4763 万人。考虑庞大的群体规模,大学生消费总 量相当可观。如今已几乎全员00后的大学生,他们的可 支配的收入都花在哪儿了? 从消费场域来看,校内商超 购物和网络购物是较高频的选择。

一方面,校内商超不可或缺,随遇而"逛"、应急而 购"的特点明显;另一方面,网络购物已经成为大学生 的主要购物方式。有的平台适合购入物美价廉的生活用 品;有的平台买电子设备更安心。

大学生最爱为什么买单?美食与社交,是两大关

新经济产业第三方数据挖掘和分析机构艾媒咨询 数据显示,饮食及日用品消费是大学生生活的刚需消 费,结合大学生月均生活费来看,饮食及日用品消费在 其整体生活费中的占比一般在50%左右。看电影、聚餐 则是大学生群体中最常见的社交娱乐方式。

与此同时,00后大学生消费也呈现新趋势。还拿美食 来说,"中式养生"零食备受大学生喜爱。他们"既要放纵舌 尖追求好吃,也想奉行养生吃得健康"。

哪些因素会影响大学生消费? 天猫校园报告显示, 商家促销活动,周围同学、朋友影响,各类博主"种草"对 大学生消费影响最突出。

不过,由于经济尚未完全独立,大学生虽是消费潜 力股,却也往往是谨慎支出者。面临预算限制,大学生们 有一套自己的理性"消费经"

有人多方比较、做足攻略。天猫校园数据显示, 52.8%的大学生会在购物前做攻略。"买大件物品前,我 会先上网搜一搜这个品类的选购指南,明确自己的需求 定位和产品的功能属性,然后再参考用户评价。"来自青 岛的大学生谭东祐说。

有人善用小样,主打实用;还有人积极参与各类促 销、优惠活动。在武汉念大学的方弥雅自称"重度薅羊毛 爱好者",品牌优惠信息、二手平台折扣是她经常关注的 内容。"我愿意花更多的时间精力来获得更加物美价廉 的产品。"她说。

> □ 李婕 唐婧溦 《人民日报海外版》 10月10日

#### ቖ 聚焦 □

#### ●我国首个支持资本市场的货币政策工具落地

中国人民银行10日发布公告称,即日起,接受符合 条件的证券、基金、保险公司申报"证券、基金、保险公司 互换便利(SFISF)"。这意味着,我国首个支持资本市场的 货币政策工具落地。据介绍,该工具支持符合条件的证 券、基金、保险公司以债券、股票 ETF、沪深 300 成份股 等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等 高等级流动性资产,此举可大幅提升相关机构的资金获 取能力和股票增持能力。

□ 吴雨 仟军 新华社 10月 10日

### ●我国首个飞机拆解循环利用项目正在进行

我国首家飞机全生命周期服务中心迎来了首架拆 解回收的飞机,目前拆解前的各项准备工作已经就绪, 飞机进入前期拆解环节,这也是我国首个飞机拆解和循 环利用项目, 开启了我国飞机绿色循环经济新模式, 填 补了国内航空产业链末端领域空白。未来20年,我国将 有超过3000架飞机进入老龄化,市场对于飞机生命中 期和后期服务的需求日益增加,同时也带动多个民航相 关产业发展,飞机拆解回收市场潜力巨大。

财联社 10 月 13 日

#### ●各银行将统一下调存量房贷利率

中国人民银行近日发布公告称,完善商业性个人住 房贷款利率定价机制, 允许满足一定条件的存量房贷重 新约定加点幅度,促进降低存量房贷利率。市场利率定价 自律机制同时发布倡议称, 各家商业银行原则上应在 2024年 10 月 31 日前对符合条件的存量房贷开展批量调 整。截至目前,多家商业银行也发布有关公告称,将在10 月31日前,统一调降房贷利率在贷款市场报价利率 (LPR)基础上的加点幅度,包括首套房和二套房。自身房 贷利率低于LPR-30BP(基点)的,不参与此次调整

> □ 王彤旭 《中国商报》10月11日

#### **三** 生活小贴士

#### 面包防腐剂禁用在即,替代品陆续上线

新版《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》 (GB 2760—2014)将自 2025年2月8日实施。依照新国 标,脱氢乙酸钠将在面包、糕点等7类产品中禁用。此消 息一出,一种在面包、糕点中使用20余年的食品防腐剂 脱氢乙酸钠被推到风口浪尖。不少短视频博主甚至将含 有这一成分的产品称为"毒面包""夺命面包",引起部分 消费者担忧。记者近日对市场在售的面包、蛋糕产品调 查发现,多家糕点品牌的产品已告别脱氢乙酸钠,取而 代之的是丙酸钙、山梨酸钾等食品添加剂。

《新京报》10月9日